



■本期关注:网络内容建设

磅礴力量在网络空间不断汇聚

□本报记者 齐雅文

每年的11月,乌镇总会聚集来自世界的目光,科技、未来和传统在这里交汇。而作为互联网大会上的重头戏,由中国网络空间研究院牵头编撰、商务印书馆出版的《中国互联网发展报告2023》和《世界互联网发展报告2023》蓝皮书,聚焦互联网发展新动态、新趋势、新变化,回顾成就、总结经验、分析形势,成为传媒业界关注的焦点。

那么,每年如约而至的报告包含着传媒领域怎样的发展变化?大家又有着怎样的解读呢?对此,聚焦《中国互联网发展报告2023》第3章《网络内容建设》部分,《中国新闻出版广电报》记者对业内专家学者进行了采访。

网络内容建设高质量推进

互联网汇聚万千社会信息,网络内容传播对人们的思维方式、价值观念、意识形态具有重要影响。《网络内容建设》部分中提到:一年来,网络内容建设高质量推进,重大主题宣传和议题设置广泛凝聚合力,网络文明建设开拓新局面,网络国际传播效能全方位提升,网络内容供给紧贴受众需求,网上网下统筹,大屏小屏整合,主流思想舆论进一步壮大阵地和声势。

作为报告编撰的参与者,中国网络空间研究院信息化研究所所长、正高级工程师邹潇湘说,过去一年网络内容高质量建设工作持续推进。他表示,这主要

体现在四个方面:一是重大主题宣传和议题设置奏响主旋律、聚合共识度。各大主流媒体、网站以党的二十大精神网络宣传为主线,充分发挥全媒体传播体系优势,报、刊、网、端、微、屏一体发力。二是网络文明建设强化主阵地,践行新思想。不断培育网络文化新风尚,丰富网络文明新实践,筑牢网络宣传主阵地,推动形成风清气正、崇德向善的网络文明环境。三是网络国际传播融通多语境,增强软实力。以战略传播理念为内涵,以中华优秀传统文化为基石,以话语创新提升人类命运共同体理念在网络空间的感召力,向世界讲好中国故事、传

播好中国声音,展现可信、可爱、可敬的中国形象。四是网络内容供给紧贴新需求,增强共情力。各大中央新闻网站以新语态为纽带,增进共情式互动,以新技术为桥梁,营造沉浸式体验。

北京体育大学新闻与传播学院副教授、硕士生导师庞明慧也观察到,主流媒体深入开展重大主题报道,全面宣传贯彻党的二十大精神,努力实现媒体的传播力、引导力、影响力和公信力,积极服务媒体用户,制作了许多高质量的融媒体产品,从传播内容、传播形式、传播渠道等方面都较好地体现了用户思维和互联网思维,不断创新报道,从互联网用户特点和

需求出发,用其熟悉和喜爱的方式并结合其关心的话题和内容进行报道,确保报道入耳、入眼、入脑、入心,不断提升传播效能,较好地实现了舆论引导。

“一年来,网络内容建设多点开花,成效显著,感受比较深刻的是网络国际传播领域呈现新特点,展现新作为。”中国网络空间研究院网信理论与战略研究所副所长、高级工程师姜淑丽表示,网络国际传播拓宽了国际传播的渠道,网络文学、电子竞技等成为国际传播的新载体;网络国际传播创新了国际传播形式和方式。姜淑丽举例道,“充分发挥‘Z世代’和亲身感受中国的‘洋网红’的跨文化沟通能力、内容生产能力、新媒体传播能力、社会影响力,打造‘民乐也疯狂’短视频IP在国内外社交平台广泛传播,《中国让我没想到》栏目,《与中国对话》(Vlogger在中国)等微视频,提高了网络国际传播的融通性。”

“党的二十大网络宣传‘声’入人心”。全面宣传贯彻党的二十大精神,也是多位专家在此次采访中提到的高频词。同时,多位专家也纷纷提到了网络国际传播在过去一年取得的显著成果。正如《网络内容建设》部分中提到的:“网络国际传播融通多语种、增强影响力。”



中国日报社短视频栏目《中国让我没想到》邀请海外青年通过第一视角,展示他们在中国“没想到”的真实体验,讲述他们亲身遇见的可信、可爱、可敬的中国。



“习近平外交思想和新时代中国外交”网站出品的《与中国对话》系列视频。

本文均为资料图片

网络综合治理体系基本建成

《网络内容建设》部分提到:一年来,全国网信系统主动对标国家治理体系和治理能力现代化,站在更高的起点上规划、推进网络治理体系建设,完善网络治理相关法律法规,开展常态化专项治理活动,深化互联网领导管理、正能量传播、网络内容管控、社会协同治理、网络法治、技术治网等六大体系建设,促进网络治理向法治化、专业化、科学化发展,进而推动实现由“管”到“治”的根本转变。

邹潇湘告诉记者,《网络内容建设》部分专门以“加强未成年人网络保护,赋能青少年健康成长”为题,探讨了在引导青少年健康上网方面所做的工作。坚决遏制侵害未成年人权益的违法行为,提升学习类APP、儿

童智能设备等专属产品服务信息安全标准,营造有利于未成年人健康安全成长的网络环境。同时,通过网络素养教育培育,提升青少年自身对网络诱惑的自控力和免疫力,增强未成年人科学、文明、安全、合理使用网络的意识和能力,引导未成年人形成积极健康的上网用网习惯等。这些工作都令他印象深刻。

身处传媒行业,主流媒体应该如何发挥自身作用,推动网络综合治理、打造向上向善的网络生态?姜淑丽给出了四点建议。一是发挥好传播优势,精心做好网上重大主题宣传和重大议题设置;二是把握好网上传播规律,主动适应数字技术带来的传播新特点,有针对性地设置议题,提升传播效能;三是充分发挥正面宣传和

舆论引导作用,把握好网上舆论引导的时、度、效,主动发声、敢于亮剑,积极应对各种复杂舆情;四是发挥教育作用,引导民众理性发声,提高网民对网上复杂信息的思考分析能力,不断提升网民的网络素养。

对此,庞明慧也给出了自己的建议,“媒体应积极探索全媒体传播在价值观引领和网络文明建设的重要作用和有效尝试,大力传播正能量,广泛汇聚向上向善力量,积极有效地引导舆论,通过共情、共享、共传的传播方式,引导公众积极、自觉地参与到网络美好精神家园的共建中来,积极营造风清气正的网络舆论空间。”

北京体育大学新闻与传播学院副教授、博士生导师路路表示,媒体作为网络治理的重要抓手,应该从多个方面发

挥自身作用。首先应用大数据全景呈现舆情事件,通过可视化技术将社会舆情的监测细致化,对杂乱无章的信息碎片进行整合,帮助政府及时掌握舆情走势;其次通过议程设置的合理规划实现实时的舆论引导,媒体部门可通过抓取事件传播的关键节点和重要争议问题,主动出击,发挥导向作用,联合网络运营、媒介领袖等实现多方联动的舆论引导;再次运用大数据技术提升舆情预警及应急能力。

多位专家提出了媒体在互联网治理中的具体做法。正如《网络内容建设》部分中所写:互联网治理需要互联网企业、社会组织、网民多方主体的主动参与,汇聚各方资源力量,共同承担治理责任,共筑网络安全防线,保障网络综合治理成效。

媒体融合迈入全面发力、提质增效新阶段

今年是习近平总书记作出“加快传统媒体和新兴媒体融合发展”重要指示十周年。党的二十大报告指出,要加强全媒体传播体系建设,塑造主流舆论新格局。2023年,“扎实推进媒体深度融合”首次写入政府工作报告。《网络内容建设》部分提到:媒体融合发展从最初的转观念、做产品、建平台,到由表及里、由点到面逐步铺开,现在已经进入全面发力、提质增效的新阶段。

在邹潇湘看来,媒体融合发展进入全面发力、提质增效的新阶段主要体现在四方面:一是以构建全媒体传播体系为目标,把握技术发展给新闻生产传播方式带来的深刻影响,从中央媒体贯通到地方媒体的融合发展都迈上了新台阶;二是加强县级融媒体中心建设,推动媒体融合向纵深发展,县级融媒体中心深耕本地新闻,充分发挥“全媒调度、全网传输、全域覆盖”的优势,服务百姓生活与乡村振兴;三是大力推进政府网站和政务新媒体建设和发展,充分发挥政务新媒体传播速度快、受众面

广、互动性强等优势,不断强化发布、传播、互动、引导、办事等功能;四是各大媒体纷纷探索智能生产与传播模式,赋能新闻媒体数字化转型,实现技术和内容相互驱动、深度融合。

“新华社H5报道从大屏到小屏的

跨屏传播,以江苏、湖南为代表的地方融媒体推出的有关两会的互动H5报道,以及人民日报社和央视网不断加大人工智能技术在内容生产中的参与比重,从智能采集、智能生产、智能分发到智能反馈全过程赋能新闻生产等

等。”路路列举了多个媒体融合报道的代表性案例。

“媒体融合进入新阶段以来,前沿技术催生媒体新业态,驱动媒体融合新升级,如生成式人工智能、元宇宙等技术逐步应用于内容生产和传播实践,出现了虚拟数字人等媒体传播新形态。”在姜淑丽看来,媒体融合在坚持内容为王的基础上要充分发挥技术赋能作用,各大主流媒体纷纷推出系列产品,如央视新闻系列微视频《开局之年“hui”蓝图》、新华社客户端“元宇宙·职业新体验”系列报道等代表性节目实现技术和内容相互驱动、深度融合,助力主流媒体不断向“全程媒体、全息媒体、全员媒体、全效媒体”演进。

“技术创新与应用是驱动媒体转型升级、引领媒体融合发展的先导力量。”《网络内容建设》部分中提到的,也是多位专家在采访中感受颇深的。新型主流媒体建设成为传媒领域提升自我造血能力的重要着力点,媒体融合纵深发展向智能化全媒体生态系统的目标迈进。



新华社客户端《元宇宙·职业新体验》| 郁伍林代表:带你走进“未来老姆登”。

这些数据折射世界互联网大会发展历程

今年,世界互联网大会迎来乌镇峰会第十年。十年积淀,世界互联网大会凝聚共识、搭建平台,推动构建网络空间命运共同体的主张不断深入人心,丰硕成果不断涌现,合作共赢稳步推进,向全球贡献了推动互联网发展与治理的智慧和方案,让我们共同回顾世界互联网大会乌镇峰会这十年的一些亮眼数据。

- 不断扩大全球网络空间“朋友圈”**
 - 9年累计近1万2千人次,来自172个国家和地区的嘉宾现场参会。
 - 2022年乌镇峰会作为世界互联网大会国际组织成立后的首届年会,吸引了来自全球120多个国家和地区2100多名嘉宾线上线下参会。
 - 来自6大洲24个国家的120余家(位)互联网领域的机构、组织、企业及个人成为会员。
- 积极搭建交流合作平台**
 - 发布《携手构建网络空间命运共同体》概念文件
 - 发布《携手构建网络空间命运共同体行动倡议》
 - 发布《乌镇展望》和《网络主权:理论与实践》等一系列成果
- 着力促进数实融合,用新动能推动新发展**
 - “互联网之光”博览会自2014年已连续9年举办
 - 世界互联网领先科技成果发布活动自2016年已连续7年举办
 - “直通乌镇”全球互联网大赛自2019年已连续4年举办
 - “携手构建网络空间命运共同体精品案例”展示活动自2021年已连续2年举办

来源:“世界互联网大会”微信公众号